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ΟΔΗΓΙΕΣ (για τους εξεταζόμενους) 

1. Να απαντήσετε ΟΛΑ τα ερωτήματα πάνω στο εξεταστικό δοκίμιο. 

2. Να μη γράψετε πουθενά το όνομα σας στο εξεταστικό δοκίμιο εκτός του 

καθορισμένου χώρου στο χαρτονάκι που  σας έχει δοθεί. 

3. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα μόνο με πένα χρώματος μπλε ανεξίτηλης 

μελάνης. Μολύβι επιτρέπεται, μόνο αν το ζητάει η εκφώνηση, και μόνο για 

σχήματα, πίνακες, διαγράμματα κλπ. 

4. Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού και διορθωτικής ταινίας.  

5. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 

 

ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ KΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ 

 

ΟΔΗΓΙΕΣ (για την επιτροπή εξετάσεων) 

1.   Το εξεταστικό δοκίμιο να εκτυπωθεί και στις δύο όψεις.    

 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΝΑ ΕΚΤΥΠΩΘΕΙ: ΜΑΥΡΟΑΣΠΡΟ 

20 23 - 20 24 

ΤΟ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟ ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΑΠΟΤΕΛΕΙΤΑΙ ΑΠΟ ΔΕΚΑΤΡΕΙΣ    

(  13   ) ΣΕΛΙΔΕΣ. 

 

ΤΑ ΜΕΡΗ ΤΟΥ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ ΕΙΝΑΙ ΤΡΙΑ (Α΄, Β΄ ΚΑΙ Γ΄). 



Σελίδα 1 από 13 

ΜΕΡΟΣ Α΄: Αποτελείται από έξι (6) ερωτήσεις. Κάθε ορθή απάντηση βαθμολογείται 

με οκτώ (8) μονάδες. 

 

Για την ερώτηση 1, να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση. 

 

1. Η ένταση του ρεύματος είναι:   

 

(α) ανάλογη της τάσης 

(β) αντιστρόφως ανάλογη του ηλεκτρικού φορτίου 

(γ) ανάλογη της αντίστασης 

(δ) κανένα από τα παραπάνω.  

 

 

2. Για το ηλεκτρικό κύκλωμα του σχήματος 1 να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση. 

 

+
_
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U
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Σχήμα 1 

 

 

(α) Η σύνδεση των αντιστατών R1 και R2 είναι παράλληλη 

(β) Ο αντιστάτης R3 συνδέεται σε σειρά με τον αντιστάτη R4 

(γ) Η ένταση του ρεύματος που διαρρέει την ισοδύναμη αντίσταση των αντιστατών R1, 

R2 και R3 είναι ίση με την ένταση που διαρρέει τον αντιστάτη R4 

(δ) Η τάση που επικρατεί στα άκρα του αντιστάτη R4 είναι ίδια με την τάση που επικρατεί 

στα άκρα του αντιστάτη R1. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Σελίδα 2 από 13 

3. Να σημειώσετε μέσα στο τετράγωνο δίπλα από κάθε πρόταση το γράμμα «Σ» αν είναι 

σωστή ή το γράμμα «Λ» αν είναι λάθος. 

 

(α) Το τριφασικό ρεύμα χρησιμοποιείται ευρέως σε βιομηχανικές 

εφαρμογές για την τροφοδοσία μεγάλων φορτίων. 

 
 

    

(β) Στα τριφασικά συστήματα το ρεύμα στον ουδέτερο αγωγό είναι 

πάντα μηδέν. 

 
 

    

(γ) Σε ένα τριφασικό σύστημα μπορούμε να μεταφέρουμε ηλεκτρική 

ισχύ με αγωγούς μικρότερης διατομής. 

 
 

    

(δ) Στο τριφασικό σύστημα της Κύπρου η τάση μεταξύ δύο (2) φάσεων 

είναι  400 V. 

 
 

 

 

4. Στο σχήμα 2 παρουσιάζονται οι ημιτονοειδείς κυματομορφές της τάσης και της έντασης 

του ρεύματος σε ένα ηλεκτρικό κύκλωμα εναλλασσόμενου ρεύματος. Να σημειώσετε 

μέσα στο τετράγωνο δίπλα από κάθε πρόταση την ένδειξη «Σ» αν είναι Σωστή ή «Λ» 

αν είναι Λάθος.  

 

u,i

ωt

I U

0 ππ
2

2π3π
2

t = 0,005 s

230 V

5 A

 
Σχήμα 2 

 
 

(α) Η μέγιστη τιμή της έντασης του ρεύματος είναι Ιm = 5 Α. 
 

 
 

    

(β)  Η μέγιστη τιμή της τάσης είναι Um  = 230√2 V. 
 

 
 

    

(γ) Η διαφορά φάσης μεταξύ της τάσης και της έντασης του ρεύματος είναι 
ίση με 900. 

 
 

    

(δ) Η περίοδος της εναλλασσόμενης τάσης είναι Τ = 5 ms. 
 

 
 

 

 

 



Σελίδα 3 από 13 

5. Δίνεται το κύκλωμα του σχήματος 3. 

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) την ισοδύναμη αντίσταση του κυκλώματος (Rολ)     (4-Μον.) 

(β) την ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα (Ιολ).    (4-Μον.) 

U = 16 V

+

_

R1 = 8 Ω R2 = 6 Ω

R3 = 2 Ω

Iολ = ;
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Σελίδα 4 από 13 

6. Ηλεκτρικό κύκλωμα αποτελείται από ένα ιδανικό πηνίο, όπως φαίνεται στο σχήμα 4.  

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) την επαγωγική αντίσταση του κυκλώματος (XL)     (4-Μον.) 

(β) τη συχνότητα της εναλλασσόμενης τάσης (f)     (2-Μον.) 

(γ) την περίοδο της εναλλασσόμενης τάσης (Τ).     (2-Μον.) 

L = 19,2 mH

AC

u = Um ημ (314t) V

I

 

Σχήμα 4 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………   



Σελίδα 5 από 13 

ΜΕΡΟΣ Β΄: Αποτελείται από τέσσερις (4) ερωτήσεις. Κάθε ορθή απάντηση 

βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 

7. Δίνεται το ηλεκτρικό κύκλωμα του σχήματος 5.  
 

(α) Εφαρμόζοντας τον κανόνα του Κίρχοφ για τις εντάσεις, να υπολογίσετε την ένταση 

του ρεύματος Ι2.          (2-Μον.) 

(β) Εφαρμόζοντας τον κανόνα του Κίρχοφ για τις τάσεις στον βρόγχο φ1, να 

υπολογίσετε την τάση της πηγής Ε1.       (4-Μον.) 

(γ) Εφαρμόζοντας τον κανόνα του Κίρχοφ για τις τάσεις στον βρόγχο φ2, να 

υπολογίσετε την τάση (U3) στα άκρα της αντίστασης R3.    (4-Μον.)  

R2 

E2 = 20 V

E1 = ;

R1 = 4 Ω

R3 

I3 = 8 ΑI1 = 4 A

I2 = ;

U2 = 4 V
φ1

+

φ2

++

_

+_

U3 = ;
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Σελίδα 6 από 13 

8. Δίνεται το κύκλωμα του σχήματος 6. 

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) τη χωρητική αντίσταση του πυκνωτή (ΧC)      (4-Μον.) 

(β) τη σύνθετη αντίσταση του κυκλώματος (Ζ)      (4-Μον.) 

(γ) τη τάση στα άκρα του κυκλώματος (U).       (2-Μον.) 

I = 3 A

U = ; / ω = 200 rad/s

C = 100 μF

AC

R = 120 Ω
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Σελίδα 7 από 13 

9. Σε έναν μονοφασικό ηλεκτρικό κινητήρα αναγράφονται οι ενδείξεις: U = 240 V / 50 Hz,  

P = 1200 W, συν φ = 0,5. 

 

Να υπολογίσετε: 

 

(α) την ένταση του ρεύματος που απορροφά ο κινητήρας (I)   (4-Μον.) 

(β) τη φαινόμενη ισχύ του κινητήρα (S)      (2-Μον.) 

(γ) την άεργο ισχύ του κινητήρα (Q).       (4-Μον.) 

 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

……………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………………… 



Σελίδα 8 από 13 

10. Τρεις (3) όμοιοι ωμικοί αντιστάτες με αντίσταση R = 80 Ω ο καθένας, είναι συνδεδεμένοι 

όπως φαίνεται στο σχήμα 7. Η τάση στα άκρα του κάθε αντιστάτη είναι Uφ = 240 V, 

συχνότητας f = 50 Hz. 

 

(α) Να αναγνωρίσετε και να γράψετε τον τρόπο συνδεσμολογίας των τριών αντιστατών.

           (2-Μον.) 

(β) Να δείξετε στο σχήμα την πολική και φασική τάση, καθώς επίσης το πολικό και 

φασικό ρεύμα.         (2-Μον.) 

(γ) Να υπολογίσετε: 

i. την τάση του δικτύου παροχής (Uπ)      (2-Μον.) 

ii. την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον κάθε αντιστάτη (Iφ)  (2-Μον.) 

iii. την ένταση του ρεύματος στις γραμμές τροφοδοσίας (Iπ).  (2-Μον.) 

L1

N

L2

L3

R = 80 Ω

R = 80 Ω

R = 80 Ω
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Σελίδα 9 από 13 

ΜΕΡΟΣ Γ΄: Αποτελείται από μία (1) ερώτηση. Η ορθή απάντηση βαθμολογείται με 

δώδεκα (12) μονάδες. 

11. Δίνεται το κύκλωμα του σχήματος 8. 

 

(α) Να υπολογίσετε: 
 

i. τη σύνθετη αντίσταση του κυκλώματος (Ζ)     (3-Μον.) 

ii. τη μέγιστη τιμή της ένταση του ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα (Ιm)  (2-Μον.) 

iii. τον συντελεστή ισχύος του κυκλώματος (συν φ)    (2-Μον.) 

iv. τη διαφορά φάσης μεταξύ της τάσης και της έντασης του ρεύματος (φ). (2-Μον.) 

 
(β) Να γράψετε τη μαθηματική εξίσωση της στιγμιαίας τιμής της έντασης του ρεύματος 

που διαρρέει το κύκλωμα (i).        (3-Μον.) 

i = ;

XL = 60 Ω XC = 40 ΩR = 15 Ω

AC

u = 225 ημ (300t) V  
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Σελίδα 10 από 13 
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ΤΕΛΟΣ ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟΥ ΔΟΚΙΜΙΟΥ 

 



Σελίδα 11 από 13 

ΤΥΠΟΛΟΓΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΜΑΘΗΜΑ «ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΙΑ III» 

ΝΟΜΟΣ ΤΟΥ ΩΜ 

Ένταση του ρεύματος 𝛪 =
𝑈

𝑅
 

ΚΑΝΟΝΕΣ ΤΟΥ ΚΙΡΧOΦ 

Κανόνας των ρευμάτων ∑𝛪 = 0 

Κανόνας των τάσεων ∑𝛦 =∑𝑈 

ΔΙΑΙΡΕΤΕΣ ΤΑΣΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΣΗΣ 

Διαιρέτης τάσης 𝑈𝑖 = 𝑈𝑠 ∙
𝑅𝑖
𝑅𝜊𝜆

 

Διαιρέτης έντασης 𝐼𝑖 = 𝛪𝜊𝜆 ∙
𝑅𝜊𝜆
𝑅𝜄

 

ΗΛΕΚΤΡΙΚΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΙΣΧΥΣ 

Ηλεκτρική ενέργεια 𝑊 = 𝑃 ∙ 𝑡 

Ηλεκτρική ισχύς 𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 

Νόμος του Joule 𝑊 = 𝐼2 ∙ 𝑅 ∙ 𝑡 

Βαθμός απόδοσης ηλεκτροκινητήρα 𝜂 =
𝑃𝜀𝜉ό𝛿𝜊𝜐

𝑃𝜀𝜄𝜎ό𝛿𝜊𝜐
 

ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΟ ΡΕΥΜΑ (Ε.Ρ) ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ Ε.Ρ. 

Νόμος του Φάραντεϊ για την επαγωγή 𝑢 = 𝑁 ∙
𝛥𝛷

𝛥𝑡
 

Στιγμιαία τιμή της έντασης Ε.Ρ 𝑖 = 𝐼𝑚 ∙ 𝜂𝜇𝜔𝑡 

Στιγμιαία τιμή της τάσης Ε.Ρ 𝑢 = 𝑈𝑚 ∙ 𝜂𝜇𝜔𝑡 

Μέγιστη τιμή της έντασης Ε.Ρ 𝐼𝑚 = √2 ∙ 𝐼𝜀𝜈 

Μέγιστη τιμή της τάσης Ε.Ρ 𝑈𝑚 = √2 ∙ 𝑈𝜀𝜈 

Περίοδος εναλλασσόμενου ρεύματος 𝑇 =
1

𝑓
 

Κυκλική συχνότητα 𝜔 = 2𝜋𝑓 

Στιγμιαία φάση 𝜑 = 𝜔𝑡 

ΔΙΑΝΥΣΜΑΤΙΚΗ ΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ 

Στιγμιαία τιμή της έντασης Ε.Ρ με αρχική 

φάση 
𝑖 = 𝐼𝑚 ∙ 𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0) 

Στιγμιαία τιμή της τάσης Ε.Ρ με αρχική 

φάση 
𝑢 = 𝑈𝑚 ∙ 𝜂𝜇(𝜔𝑡 + 𝜑0) 

Διαφορά φάσης μεταξύ δύο διανυσμάτων 𝛥𝜑 = 𝜑01 − 𝜑02 

Ακτίνιο (rad) 1𝑟𝑎𝑑 = 57,3° 

Μετατροπή από μοίρες σε ακτίνια 𝛢𝜅𝜏ί𝜈𝜄𝛼 =
𝜋

180
∙ (𝜇𝜊ί𝜌𝜀𝜍) 

Μετατροπή από ακτίνια σε μοίρες 𝛭𝜊ί𝜌𝜀𝜍 =
180

𝜋
∙ (𝛼𝜅𝜏ί𝜈𝜄𝛼) 
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ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΕ ΜΟΝΟ ΩΜΙΚΗ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ R ΣΤΟ Ε. Ρ. 

Πτώση τάσης στην αντίσταση 𝑈𝑅 = 𝐼 ∙ 𝑅 

ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΕ ΜΟΝΟ ΙΔΑΝΙΚΟ ΠΗΝΙΟ L ΣΤΟ Ε. Ρ. 

Επαγωγική αντίσταση 𝑋𝐿 = 2𝜋𝑓 ∙ 𝐿 

Πτώση τάσης στο πηνίο 𝑈𝐿 = 𝐼 ∙ 𝑋𝐿 

ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΕ ΜΟΝΟ ΙΔΑΝΙΚΟ ΠΥΚΝΩΤΗ C ΣΤΟ Ε. Ρ. 

Χωρητική αντίσταση 𝛸𝐶 =
1

2𝜋𝑓 ∙ 𝐶
 

Πτώση τάσης στον πυκνωτή 𝑈𝐶 = 𝐼 ∙ 𝑋𝐶 

ΚΥΚΛΩΜΑ RL ΣΕ ΣΕΙΡΑ ΣΤΟ Ε. Ρ. 

Σύνθετη αντίσταση  𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝐿
2 

Ένταση του ολικού ρεύματος 𝛪 =
𝑈

𝑍
 

Πτώση τάσης στην αντίσταση 𝑈𝑅 = 𝐼 ∙ 𝑅 

Πτώση τάσης στο πηνίο 𝑈𝐿 = 𝐼 ∙ 𝑋𝐿 

Συντελεστής ισχύος 𝜎𝜐𝜈𝜑 =
𝑅

𝑍
 

Γωνία φάσης 𝜑 = 𝜎𝜐𝜈−1 (
𝑅

𝑍
) 

Εφαπτομένη της γωνίας φ 𝜀𝜑𝜑 =
𝑋𝐿
𝑅

 

ΚΥΚΛΩΜΑ RC ΣΕ ΣΕΙΡΑ ΣΤΟ Ε. Ρ. 

Σύνθετη αντίσταση  𝑍 = √𝑅2 + 𝑋𝐶
2 

Ένταση του ολικού ρεύματος 𝛪 =
𝑈

𝑍
 

Πτώση τάσης στην αντίσταση 𝑈𝑅 = 𝐼 ∙ 𝑅 

Πτώση τάσης στον πυκνωτή 𝑈𝐶 = 𝐼 ∙ 𝑋𝐶 

Συντελεστής ισχύος 𝜎𝜐𝜈𝜑 =
𝑅

𝑍
 

Γωνία φάσης 𝜑 = 𝜎𝜐𝜈−1 (
𝑅

𝑍
) 

Εφαπτομένη της γωνίας φ 𝜀𝜑𝜑 =
𝑋𝐶
𝑅

 

ΚΥΚΛΩΜΑ RLC ΣΕ ΣΕΙΡΑ ΣΤΟ Ε. Ρ. 

Σύνθετη αντίσταση  𝑍 = √𝑅2 + (𝑋𝐿 − 𝑋𝐶)2 

Ένταση του ολικού ρεύματος 𝛪 =
𝑈

𝑍
 

Πτώση τάσης στην αντίσταση 𝑈𝑅 = 𝐼 ∙ 𝑅 

Πτώση τάσης στο πηνίο 𝑈𝐿 = 𝐼 ∙ 𝑋𝐿 

Πτώση τάσης στον πυκνωτή 𝑈𝐶 = 𝐼 ∙ 𝑋𝐶 

Συντελεστής ισχύος 𝜎𝜐𝜈𝜑 =
𝑅

𝑍
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Γωνία φάσης 𝜑 = 𝜎𝜐𝜈−1 (
𝑅

𝑍
) 

Εφαπτομένη της γωνίας φ 𝜀𝜑𝜑 =
(𝑋𝐿 − 𝑋𝐶)

𝑅
 

Η ΙΣΧΥΣ ΣΤΟ ΕΝΑΛΛΑΣΣΟΜΕΝΟ ΡΕΥΜΑ 

Φαινόμενη ισχύς 𝑆 = 𝑈 ∙ 𝐼 

Πραγματική ισχύς 𝑃 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜑 

Άεργος ισχύς 𝑄 = 𝑈 ∙ 𝐼 ∙ 𝜂𝜇𝜑 

Σχέση των ισχύων 𝑆2 = 𝑃2 + 𝑄2 

ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ ΙΣΧΥΟΣ 

Συντελεστής ισχύος 𝜎𝜐𝜈𝜑 =
𝑃

𝑆
 

Συντελεστής ισχύος 𝜎𝜐𝜈𝜑 =
𝑅

𝑍
 

ΤΡΙΦΑΣΙΚΟ ΡΕΥΜΑ – Σύνδεση σε ΑΣΤΕΡΑ 

Πολική τάση 𝑈𝜋 = √3 ∙ 𝑈𝜑 

Πολική ένταση 𝐼𝜋 = 𝐼𝜑 

Φασικό Ρεύμα 𝐼𝜑 =
𝑈𝜑

𝑅
 

ΤΡΙΦΑΣΙΚΟ ΡΕΥΜΑ – Σύνδεση σε ΤΡΙΓΩΝΟ 

Πολική τάση 𝑈𝜋 = 𝑈𝜑 

Πολική ένταση 𝐼𝜋 = √3 ∙ 𝐼𝜑 

Φασικό Ρεύμα 𝐼𝜑 =
𝑈𝜑

𝑅
 

 ΤΡΙΦΑΣΙΚΗ ΙΣΧΥΣ 

Φαινόμενη ισχύς 𝑆 = √3 ∙ 𝑈𝜋 ∙ 𝐼𝜋 

Πραγματική ισχύς  𝑃 = √3 ∙ 𝑈𝜋 ∙ 𝐼𝜋 ∙ 𝜎𝜐𝜈𝜑 

Άεργος ισχύς 𝑄 = √3 ∙ 𝑈𝜋 ∙ 𝐼𝜋 ∙ 𝜂𝜇𝜑 

Σχέση των ισχύων 𝑆2 = 𝑃2 + 𝑄2 

 

 


